

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Берзиной Галины Петровны «Категория уступительности и её интерпретирующий потенциал в немецкой языковой картине мира», Тамбов, 2022, представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки), 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно - сопоставительная лингвистика.

Диссертационное исследование Г.П. Берзиной, выполненное в русле антропоцентрической и когнитивной лингвистики, посвящено изучению интерпретирующего потенциала категории уступительности в немецкой языковой картине мира.

Актуальность данного исследования несомненна и определяется целым рядом факторов: включённостью в активно развивающийся когнитивный подход к изучению языковых категорий, необходимостью исследования категории уступительности как модусной категории с позиции процессов концептуализации, категоризации и интерпретации; обращением к одной из актуальных проблем современной лингвистики, связанной с вопросом о переработке, хранении и передаче полученной информации о мире, ориентированностью диссертационного исследования на достижение новых научных результатов; связью с антропоцентрической и когнитивной парадигмой научного знания при изучении интерпретирующего потенциала модусной категории; целесообразностью разработки целостной концепции описания интерпретирующего потенциала модусной категории; отсутствием в лингвистической науке системного описания структуры и содержания категории уступительности как модусной категории, её интерпретирующего потенциала с позиций антропоцентризма и когнитивизма как в отечественном, так и в зарубежном языкознании.

Подробное изучение содержания категории уступительности в контексте современных антропоцентрических и когнитивных исследований, позволившее представить авторскую концепцию интерпретирующего потенциала модусной категории уступительности в рамках когнитивно-дискурсивного подхода, определяет научную **новизну** работы соискателя Г.П. Берзиной.

Выявленная в работе типология уступительных смыслов вносит определенный вклад в разработку проблемы категории уступительности как сложного языкового образования и, таким образом, подтверждает факт значимости и актуальности категории уступительности для немецкой языковой картины мира. Предложенная в диссертации авторская концепция вносит определенный вклад в дальнейшую разработку проблемы исследования дис-

курсивных интерпретирующих смыслов и культурологических аспектов категории уступительности на материалах корпусов русского, немецкого, английского и других языков, что обуславливает **теоретическую** значимость работы. Данные, полученные Г.П. Берзиной, имеют **практическую** ценность, так как могут быть использованы в лекционных курсах по общему языкознанию, когнитивной лингвистике, дискурсологии, текстологии, теоретической грамматике, сравнительной типологии, при разработке спецкурсов по сравнительному изучению языков и культур, а также могут быть применены в научно-исследовательской работе студентов, магистрантов, аспирантов при написании курсовых и выпускных квалификационных работ.

Отдельно хочется отметить и выбор материала исследования. В автореферате говорится, что материалом исследования послужила исследовательская картотека, включающая более 12000 высказываний уступительного характера из художественных произведений современных немецких авторов, публицистических текстов немецкоязычных интернет-сайтов, около 1000 толкований единиц уступительной семантики и их компонентов, закреплённых в словарном фонде немецкого языка. Из этого следует, что Г.П. Берзина тщательно подошла к изучению интерпретирующего потенциала модусной категории уступительности с позиций когнитивной и антропоцентрической парадигм.

Композиционное построение работы - судя по автореферату - отвечает результативному воплощению авторского замысла. Очевидно, что Г.П. Берзиной удалось в диссертации соблюсти баланс таких ее разделов, как постановка цели и задач исследования (с. 5-6), определение позиций научной новизны (с. 10-11), теоретической значимости и практической ценности результатов анализа материала (с. 11-12) и формулировки выносимых на защиту положений (с. 8-10, что соответствует требованиям диссертационного исследования).

Автореферат Г.П. Берзиной дает чёткое представление о структуре и концепции научного исследования: диссертация состоит из двух глав, сопровождаемых логическими завершениями, построена на четко эксплицированных теоретических и методологических предпосылках, представленных в работах известных отечественных и зарубежных исследователей в области общего языкознания, категориального устройства языка, когнитивной лингвистики, исследований речемыслительных процессов и структур представления знаний и т.д.

Всё вышеназванное обеспечивает высокую степень обоснованности предлагаемых научных положений и выводов. Вместе с тем, наряду с отмеченными выше достижениями проведённого исследования хотелось бы уточ-

нить трактовку используемого в работе термина «интерпретирующий потенциал категории уступительности в немецкой языковой картине мира» (автореферат, стр. 3). Имеется ли в виду потенциальный объём содержательных свойств категории уступительности в языковой картине мира у носителя немецкого языка или потенциальный объём содержательных свойств категории уступительности, который усвоил любой, кто изучает немецкий язык? Будут ли эти интерпретирующие потенциалы равны, а если нет, то как разница в потенциалах может сказаться на понимании и градуировании трактовок категории уступительности в немецкой языковой картине мира?

Очевидно, высказанные вопросы носят уточняющий характер, связаны с возможностями иной интерпретации используемого термина и **не влияют** на общую положительную оценку диссертационного исследования, которое, отметим ещё раз, является многоаспектным, комплексным и многоцелевым научным трудом. Предложенное Г.П. Берзиной диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне и свидетельствует о глубоком знании рассматриваемых проблем и владении современными исследовательскими методиками.

Основные положения и выводы диссертационного исследования были опубликованы в шестидесяти пяти печатных работах, в том числе двадцать три статьи опубликованы в рецензируемых изданиях, входящих в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, семи монографиях и были представлены в рамках международных и всероссийских научных конференций.

На основании вышеизложенного справедливо заключить, что диссертационное исследование «Категория уступительности и её интерпретирующий потенциал в немецкой языковой картине мира» является самостоятельным, завершённым исследованием и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции Постановлением Правительства РФ 24.09. 2013 г. № 842, а её автор, Берзина Галина Петровна, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) и 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно - со-поставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(научная специальность 10.02.04 – германские языки),
профессор кафедры фундаментальной

и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Тверской
государственный университет»,
профессор, заслуженный деятель науки РФ,
Почетный работник высшего
профессионального образования РФ

Алексей Аркадьевич Романов

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»
Адрес: 170100, Тверская область, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33
Телефон: +7(4822) 34-24-52
E-mail: rector@tversu.ru
Официальный сайт организации: <https://www.tversu.ru/>
31.03.2023 г.

